

# 捕获“幽灵粒子” 揭开江门中微子实验神秘面纱

新华社北京11月22日电  
记者 张泉 陈宇轩

我国大科学装置——江门中微子实验的探测器主体日前建成。江门中微子实验位于广东江门开平市，将以测量中微子质量顺序为首要科学目标，同时开展多项重大前沿交叉研究。

据介绍，中微子是组成物质世界最基本的粒子之一，是宇宙中最古老的物质粒子，宇宙诞生之初就产生了大量中微子。

中微子在自然界几乎无处不在。例如，一个典型的核反应堆每秒产生6万亿个中微子，超新星爆炸、宇宙线轰击大气等过程也会产生大量中微子。每秒钟有3亿个太阳中微子穿过每个人的身体。

“探测中微子并开展相关研究，对于理解微观世界规律和宏观宇宙的起源、演化等具有重要意义。例如，宇宙中反物质丢失之谜，极有可能与中微子有关。”中国科学院高能物理研究所所长曹俊说。

自1956年直接探测到中微子以来，人类对中微子的探索与研究从未止步。其中，2012年3月，我国大亚湾中微子实验发现中微子第三种振荡模式，为中微子研究作出了重要贡献。尽管科学界取得一系列发现，但中微子仍存在大量未解之谜。

探测中微子并非易事。中微子不带电荷、质量极其微小，并且几乎不与任何物质相互作用，穿透能力强，非常难以探测，因此也被称为“幽灵粒子”。

江门中微子实验就是用于捕获这些“幽灵粒子”。江门中微子实验的核心探测设备是一个有效质量2万吨的液体闪烁体探测器，它位于地下700米深处。中微子由于具



图为建设中的江门中微子实验中心探测器（拼接照片）。

（新华社记者 金立旺 摄）

有极强的穿透力，可以轻松到达这里，而宇宙线和外界其他干扰则被有效屏蔽。

在建设过程中，我国科研人员在国产新型光电倍增管、高性能液体闪烁体、超大跨度实验洞室等一系列前沿技术领域取得突破，确保江门中微子实验性能优良。后续，江门中微子实验将进入超纯水与液体闪烁体灌装阶段，并将于2025

年8月运行取数。

江门中微子实验将以测量中微子质量顺序为首要科学目标。据介绍，中微子共有三种，分别是电子中微子、缪子中微子、陶子中微子，测量并确定三种中微子的质量顺序，对于深化中微子相关理论研究具有重要意义，是中微子研究领域的焦点问题。

“我们想知道中微子的绝对质

量到底是多少，同时也想通过中微子的振荡，知道中微子之间的相对质量差是多少。这些研究将让我们更好地理解宇宙和物质世界。”江门中微子实验首席科学家王贻芳院士说。

此外，江门中微子实验还将开展超新星中微子、地球中微子、太阳中微子、大气中微子、质子衰变等多项重大前沿交叉研究。

## 普京： 俄愿通过和平方式解决问题同时为事态的任何发展做好准备

新华社莫斯科11月21日电 俄罗斯总统普京21日晚发表电视讲话说，使用西方制造的导弹袭击俄罗斯已使俄乌冲突具有全球性质。俄愿通过和平方式解决问题，同时为事态的任何发展做好准备。

普京在讲话中表示，美国及其北约盟国此前宣布允许对俄领土使用其远程精确制导武器，进一步加剧冲突局势。俄方一再强调，没有武器制造国专家的直接参与，使用这些远程武器袭击俄领土是不可能的。

普京说，6枚美国制造的陆军战术导弹19日袭击了俄罗斯布良斯克州的军事设施，21日英国制造的“风暴之影”导弹和美国制造的“海马斯”多管火箭炮袭击了俄库尔斯克州的军事设施。俄防空部队挫败了上述袭击，但已方人员也出现伤亡。

普京说，对俄罗斯使用远程武器不会影响俄特别军事行动的进程。作为对美英远程武器袭击俄领土的回应，俄武装力量21日对乌克兰第聂伯彼得罗夫斯克一处生

产导弹的工业区进行了打击。俄军在此次行动中测试了一款名为“榛树”的新研制的中程弹道导弹，未携带核弹头。该导弹能以10马赫的速度攻击目标，“目前尚无法拦截这种导弹”。

普京在讲话中谴责美国2019年单方面退出《中导条约》，同时表示“俄罗斯自愿单方面承诺，在美国没有在世界各地部署中短程导弹之前，俄罗斯不会部署此类武器”。

普京最后强调，不是俄罗斯，

而是美国破坏了国际安全体系，美方维持霸权的举动正在将全世界推向全球冲突。俄方一直倾向于准备通过和平方式解决所有有争议的问题，同时也为事态的任何发展做好准备。

## 国际刑事法院对以色列和哈马斯高官发出逮捕令

新华社海牙11月21日电 国际刑事法院21日在海牙对以色列总理内塔尼亚胡、前国防部长加兰特，以及巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）军事指挥官穆罕默德·迪亚卜、易卜拉欣·马斯里发出逮捕令。

该法院在一份声明中说，内塔尼亚胡和加兰特被指控“自2023年10月8日到至少2024年5月20日

期间犯有反人类罪和战争罪”，声明详细列举了他们被控的罪行，包括“故意针对平民发动袭击”，以及“故意剥夺加沙平民赖以生存的基本物资，包括食品、饮用水、药品、医疗用品、燃料和电力”等。

马斯里被指控自2023年10月7日起在以色列和巴勒斯坦境内犯下战争罪和反人类罪。

今年5月，国际刑事法院检察官卡里姆·汗申请了对5人的逮捕令，除内塔尼亚胡、加兰特和马斯里，还包括哈马斯的两名高级领导人伊斯梅尔·哈尼亚和叶海亚·辛瓦尔。在确认哈尼亚和辛瓦尔已死亡后，对这两人的申请被撤回。由于无法最终确认马斯里是否已死，针对他的逮捕令仍然有效。

## 日本政府拟推39万亿日元经济刺激计划

据新华社东京11月22日电（记者刘春燕 欧阳迪娜）日本政府22日举行临时内阁会议，决定推出规模达39万亿日元（1美元约合154日元）的经济刺激计划，以应对通货膨胀，促进经济增长。

相关政府公报显示，经济刺激计划以提振日本经济和地方经济增长、克服高通胀等为主要内容。据日媒报道，其中提振经济增长方面将投入约19.1万亿日元，既有财政投融资，也包括民

间配套投资；抗通胀方面将投入约12.7万亿日元，包括向低收入家庭发放补贴、重启电费及燃气费补助等措施；另外，能登半岛震后重建等方面投入共计约7.2万亿日元。

组成的志愿者队伍每天风雨无阻，轮流上岗送饭送菜。许多老人感叹：“自从有了孝膳堂，吃饭难问题不仅迎刃而解，还让我们吃得更好。”如今，村里的许多老人把这里当成“第二个家”。

增进民生福祉，既要扮靓“硬件”，更要优化“软件”，群众的获得感、幸福感、安全感才更加充实。

我市着眼人的全生命周期公共服务优质共享，推动幼有善育、学有优教、劳有所得、病有良医、老有康养、住有宜居、弱有众扶等“七优享”工程，建成15分钟生活圈、健康圈、文化圈、体育圈、托幼圈、养老圈，并蝉联全国健康城市建设样板市。

迈出家门一刻钟，能够完成哪

些事项？在慈溪市周巷镇平王社区，居民能够享受到购物、餐饮、快递等服务；在余姚市梨洲街道白云社区，阅读、上课、看病等皆可实现……一个个便民生活圈，让居民足不出“圈”享受便捷、幸福生活。

为了推动更多公共服务优质优享，我市持续推进“最多跑一次”“最多报一次”“一件事”集成改革，完善“浙里办”宁波频道办事功能，用“每一次服务”换取群众的“每一次满意”。

文明之树，硕果盈枝。幸福指数，节节攀升。“我们如此热爱宁波”“生活在宁波，很幸福”……不约而同地成为新老宁波人的“心声”，“在宁波，看见文明中国”城市品牌愈加闪亮。

## 中方决定扩大 免签国家范围至38国

新华社北京11月22日电（记者曹嘉明）外交部发言人林剑22日在例行记者会上表示，为进一步便利中外人员往来，中方决定扩大免签国家范围，自2024年11月30日起至2025年12月31日，对保加利亚、罗马尼亚、克罗地亚、黑山、北马其顿、马耳他、爱沙尼亚、拉脱维亚、日本持普通护照人员试行免签政策。

“此外，中方还决定进一步优化免签政策，将交流访问纳入免签入境事由，将免签停留期限自现行15日延长至30日。”林剑表示，自2024年11月30日起，包括上述9国在内的38个免签国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天，可免办签证入境。

## 我国将扩大基层医疗卫生机构 慢性病、常见病用药种类

新华社北京11月22日电 记者22日从国家卫生健康委了解到，国家卫生健康委、工业和信息化部等6部门近日印发《关于改革完善基层药品联动管理机制 扩大基层药品种类的意见》，旨在加强基层药品联动管理机制建设，扩大基层医疗卫生机构慢性病、常见病用药种类，更好满足群众用药需求。

意见提出从规范和优化基层用药种类、建立健全基层药品联动配备使用机制、完善基层药品集中供应配送机制、健全基层药品短缺预警处置机制等4方面解决基层用药问题。

意见要求，省、市级卫生健康委按照防治慢性病规划和基层服务能力标准，以国家基本药物目录、国家医保药品目录和国家集中带量采购中选的药品为重点，组织开展基层医疗卫生机构用药需求评估，指导县级卫生健康行政部门和县域内相关单位（紧密型医联体牵头医院等）组织开展县域用药遴选和调整规则。

意见还要求，推动二、三级医院用药目录中的慢性病、常见病药品向基层下沉，满足转诊用药需求。紧密型医联体可作为整体研究确定基本药物配备使用的品种数量，高血压、糖尿病、慢阻肺用药不受“一品两规”限定。鼓励药师下沉基层，提供药方、长期处方管理和延伸处方、居家药学服务，丰富家庭医生签约服务形式。

根据意见，2024年底前，省、市级卫生健康委指导紧密型县域医共体及时调整用药目录并建立动态优化机制，加快建立处方集中审核制度，基层根据需求适当增加用药品种，并推进乡村联动。2025年起，乡镇卫生院用药品种与县级医院保持联动，其他医疗卫生机构持续优化用药品种，以省为单位分类明确县（市、区）域内基层用药供应用报联动管理机制化措施。到2027年，紧密型医联体内药品联动管理体制和运行机制全面建立，人民群众基层用药可及性和药学服务获得感不断提高。

## 中韩双方将交接第十一批在韩 中国人民志愿军烈士遗骸

新华社北京11月22日电（记者刘艺 李秉宣）记者从退役军人事务部获悉，日前，退役军人事务部与韩国国防部就第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接工作达成一致，韩方将于11月28日向中方移交43位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及相关遗物。

中韩双方遵循国际法和人道主义原则，从2014年至2023年已连续十次成功交接938位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及相关遗物。今年是按照中韩双方达成的共识实施的第十一次交接，中韩双方将为交接在韩中国人民志愿军烈士遗骸继续合作。

## 宁波市江北区人民政府 房屋征收补偿决定方案送达公告

裘蕉荔的继承人、裘有基的继承人：

因旧城区改建公共利益的需要，本人民政府于2021年5月31日依法作出《江北区人民政府房屋征收决定书》（北区政房征决〔2021〕第01号），决定对大庆新村地块旧城区改建项目范围内的房屋实施征收。位于宁波市江北区大吉巷14号的房屋列入项目征收范围。房屋征收部门为宁波市江北区房屋征收管理中心（以下简称江北区房征中心）、房屋征收实施单位为宁波市江北区外滩街道征地拆迁办公室（现已撤销，其职能由外滩街道办事处承继）。房地产价格评估机构经投票方式确定为宁波恒正房地产估价有限公司（以下简称恒正估价公司）。

根据浙江省高级人民法院（2023）浙行终92号行政判决，本人民政府应对位于宁波市江北区大吉巷14号的被征收房屋的征收补偿事宜先行进行协商，协商不成的依法重新作出征收补偿决定。2024年10月8日，江北区房征中心、外滩街道办事处送达《关于大庆新村地块旧城区改建项目大吉巷14号被征收房屋的补偿方案》，并明确签约期限为该方案公告之日起20日（2024年10月8日至2024年10月27日），搬迁期限为签约期限届满后的90天（2024年10月28日至2025年1月25日）。

经查，大吉巷14号的被征收房屋为私改留房，经记载的所有权人为裘蕉荔、裘问规、裘有基，但未按照土地管理法、城市房地产管理法和不动产登记条例等规定办理过相关权证。经查阅有关资料，裘蕉荔、裘有基在早年已经去世，但未查询到其继承人的相关信息；裘问规已去世，其继承人为裘世风、裘世珊、裘世雄、裘世化、裘世年5位子女。2024年1月27日，裘世雄去世，其继承人为裘淼涛。因江北区房征中心与被征收人、私有房屋使用人裘顺娣在规定的签约期限内达不成补偿协议，江北区房征中心于2024年11月19日向本人民政府申请作出补偿决定，并提出货币补偿和房屋产权调换两种补偿方案供被征收人选择。如被征收人选择货币补偿：被征收房屋评估金额3383340元，按被征收房屋评估金额的

25%确定货币补偿补助845835元。另被征收人可得一次性搬迁费33129元，并给予6个月的临时安置费19878元。被征收人合计货币补偿金额4282182元。因被征收人裘蕉荔的继承人、裘有基的继承人不明确，故暂保留10%签约搬迁奖励费338334元，待明确后在江北区房征中心另行指定的签约搬迁期限内签约并搬迁的，予以支付。如被征收人选择房屋产权调换：由江北区房征中心提供位于宁波市江北区孔浦安置房三期（期房）建筑面积约83平方米的住房3套作为调产安置用房，调产安置用房价值与被征收房屋价值以同一价值时点进行折算。另被征收人可得一次性搬迁费33129元，6个月的临时安置费19878元。因被征收人裘蕉荔的继承人、裘有基的继承人不明确，故暂保留10%签约搬迁奖励费338334元，待明确后在江北区房征中心另行指定的签约搬迁期限内签约并搬迁的，予以支付。被征收人可以从以上两种补偿方式中选择一种。

上述供被征收人选择的房屋征收补偿决定方案是在私有房屋使用人裘顺娣对被征收房屋不享有共有产权情况下的补偿决定方案。如经民事确权诉讼，裘顺娣对被征收房屋享有完全或部分共有产权的，补偿决定方案需按民事确权诉讼生效法律文书作相应调整。

因被征收人裘蕉荔的继承人、裘有基的继承人不明确，根据《浙江省行政程序办法》第七十一条规定向其公告送达《关于大庆新村地块旧城区改建项目大吉巷14号被征收房屋的补偿决定方案》，公告期限为10日，公告期限届满即视为送达。裘蕉荔的继承人、裘有基的继承人可在公告期限届满之日起十五日内向本人民政府提出意见并选择补偿方式。逾期未选择补偿方式的，补偿方式由补偿决定确定。

特此公告。

联系人：顾玲玲，联系电话：87666203，地址：宁波市江北区白沙路1号茗雅苑大厦2楼。

宁波市江北区人民政府  
2024年11月22日